

面朝大海 深耕蔚蓝 海洋文化与文学系列活动在海口启幕

本报海口6月8日讯(海南日报全媒体记者王才丰 黎鹏)6月8日,时值第17个“世界海洋日”和第18个“全国海洋宣传日”之际,为推动海洋文化创造性转化和创新性发展,海洋文化与文学系列活动在海口启幕。

省委常委、宣传部部长王斌出席活动并致辞。

在活动开幕式上,中国海洋发展研究会海洋考古研究会、海南大学海洋强国研究院、中国发展战略学研究会海洋强国发展战略专业委员会、海上丝绸之路智库联盟海南秘书处、中国作家协会新时代海

文学创作与研究中心等多个海洋文化学术研究机构举行了授牌仪式。同时,中国海洋文学年度榜(2020—2024)发布,43部海洋文学著作和研究作品荣登榜单。

开幕式后,举办第三届新时代海洋文学学术会议,发展具有时代特点海洋文化座谈会,多位专家学者就海洋文化与海洋文学发表学术报告。三部海洋文学作品《岛屿的肖像》《岛》《装满一本海》举行了首发式。

国内近300名专家学者、部分沿海省市海洋主管部门代表及海南作家、文学工作者、高校师生参加活动开幕式。

《2025中国海洋经济发展指数》等系列活动在琼发布

本报海口6月8日讯(海南日报全媒体记者周晓梦 王洪旭)6月8日,在2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动中,发布了《2025中国海洋经济发展指数》《2024年海洋生态预警监测公报》《2025年度海洋保护修复典型案例》《中国海洋自然资源图集》等一系列重要成果,全面展示了我国海洋事业的最新发展成就。

其中,《2025中国海洋经济发展指数》是对2024年度中国海洋经济发展状况的综合量化评估,涵盖发展规模与效益、结构优化与升级、资源节约与利用、对外经济与贸易、民生保障与改善五个领域。指数以2015年为基期,基期指数值设定为100。指数显示,2024年指数为

125.2,比上年增长2.3%。海洋经济发展势头强劲,高质量发展取得新成效。

《2024年中国海洋生态预警监测公报》显示,2024年我国海洋生态状况总体稳定,典型生态系统变化趋势稳中向好。近年来,我国近岸海域表层海水盐度、酸碱度、化学需氧量和底层溶解氧浓度无明显变化趋势,无机氮和活性磷酸盐浓度波动下降。表层沉积物有机碳、硫化物含量无明显变化趋势。近岸海域浮游植物、浮游动物、大型底栖动物物种数和多样性指数总体保持稳定。重点监测的珊瑚礁、海草床、滨海盐沼、红树林生态系统状况以优良为主,海藻场、牡蛎礁、河口、海湾、海岛生态状况基本稳定。

陵水潟湖生态修复实践入选全国海洋生态保护修复典型案例

本报海口6月8日讯(海南日报全媒体记者孙慧)6月8日,是第17个世界海洋日暨第18个全国海洋宣传日,自然资源部国土空间生态修复司发布2025年海洋生态保护修复典型案例,陵水黎族自治县潟湖区域的生态修复实践入选,为全国海洋生态保护修复提供可复制、可推广的实践样板。

陵水拥有118.57公里海岸线与约1900平方公里管辖海域。其核心区域新村潟湖(约22平方公里)和黎安潟湖(约10平方公里)是集珊瑚礁、海草床和红树林三大典型海洋生态系统于一体的潟湖海岸,也是疍家渔村所在地。近年来,面对生态退化、气候风险与社区转型

挑战,陵水采取生态修复、生计转型和文化传承的三维协同的基于自然的解决方案治理模式,修复潟湖生态系统,同时引导疍家渔民转产文旅产业,活化千年渔村文化,形成保护、发展、反哺的可持续循环。

通过系统治理,陵水潟湖区域的红树林、海草床和珊瑚覆盖率均得以提升。水质监测显示,黎安潟湖98%以上水域达到一类海水水质标准;新村潟湖90%水域达到二类海水水质标准;恢复区鱼类和贝类资源量比未修复区高出50%以上。“红树林—海草床—珊瑚礁”连续生态系统构成的“生态屏障”增强了海岸带抵御极端气候事件的能力。

“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动在文昌高隆湾启动

本报文城6月8日电(海南日报全媒体记者孙慧)6月8日是第17个世界海洋日暨第18个全国海洋宣传日,海南省“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动新闻发布会在文昌市举行,随后,“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动在文昌高隆湾启动,我省多个省直部门以及全省12个沿海市县海上环卫主管部门的负责人、志愿者代表以及媒体等200多人参与活动。

我省发起开展保护海岸环境的“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动,旨在通过志愿活动进一步提升政府职能部门及行业管理部门的责任意识,通过建立工作机制和落实工作责任守护“生态美”,呼吁社会各界参与保护海岸环境,抵制不文明行为,倡导“行为美”,由省直

单位及各市县相关部门、公益组织等带头开展志愿者活动,践行“心灵美”。

据介绍,省住建厅还开发了“美滩行动”志愿活动小程序,支撑“美滩行动”志愿服务常态化,市民、游客如有发现破坏海岸环境的不文明行为或不法行为,可以通过该小程序随手拍功能将问题上传上报,省住建厅将第一时间协调督促相关部门进行处置。

“美丽海南 美滩行动”志愿服务活动启动后,省住建厅将联合14个省直相关部门,以及发动相关企事业单位、行业协会及公益组织等开展文明行为宣传、净滩等一系列活动,持续推动“美滩行动”志愿服务活动常态化开展,不断提升“美滩行动”志愿服务活动品牌影响力。

多首曲目演绎海洋文化魅力 “海洋风”主题音乐会在椰城奏响

本报海口6月8日讯(海南日报全媒体记者王才丰)6月8日晚,“海洋风”——与世界海洋日共鸣的海浪诗篇主题音乐会在海南省非物质文化遗产展示中心大剧场奏响。

音乐会设计了“志愿者·守护蔚蓝的微光”“火·浪尖上的生命史诗”“战士·钢铁与柔情的交响”等篇章,有《渔家姑娘在海边》《我心向大海》《南海渔歌》等多首精彩曲目。歌曲旋律悠扬,搭配着精心编排的舞蹈,让观众在音乐、灯光与舞姿的交织中感受浓浓的海洋风情。

“海洋风”主题音乐会曲目丰富、亮点纷呈,有不少曲目是特邀知名音乐家作词作曲的。”海南省文联作党组成员、省

文联主席夏斐表示,希望能通过音乐会让更多人了解海洋、走向海洋、守护海洋。

音乐会特邀我国知名歌唱家王丽达、曹芙嘉,广西男高音歌唱家蒋冬健等,联袂海南本土优秀歌唱家,海口市艺术团、海口市滨海九小星空合唱团等近百名演员倾情演绎。“我演唱的《灯塔之光》中有一句歌词让我深受触动——‘心有所依,爱有所属’。”曹芙嘉在接受海南日报全媒体记者采访时分享道,能在音乐会上为观众演绎海洋主题的歌曲,内心倍感激动。

本次音乐会由海南省文学艺术界联合会、三沙市、海南省海洋厅主办,三沙市委宣传部、海南省音乐家协会、海南省海洋风音乐研究院承办。

2025年世界海洋日 暨全国海洋宣传日主场活动在海口举行

本报海口6月8日讯(海南日报全媒体记者周晓梦 王洪旭)6月8日,以“保护海洋生态系统 人与自然和谐共生”为主题的2025年世界海洋日暨全国海洋宣传日主场活动在海口举行。

自然资源部党组成员、副部长庄少勤,省委常委、常务副省长巴特尔参加活动并致辞。

广东省自然资源厅相关负责人,围绕深

海科技、海洋生态保护修复、海洋科技创新、海洋资源高效利用、海洋产业发展等主题作典型经验交流。

广东省自然资源厅相关负责人,围绕深

海科技、海洋生态保护修复、海洋科技创新、海洋资源高效利用、海洋产业发展等主题作典型经验交流。

广东省自然资源厅相关负责人,围绕深

海科技、海洋生态保护修复、海洋科技创新、海洋资源高效利用、海洋产业发展等主题作典型经验交流。

广东省自然资源厅相关负责人,围绕深

在三亚获得救助的海豚成功放归大海,本报记者拟人化记录救治过程 海豚“阳阳”回家了

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

6月8日,距离三亚70海里外的海域,扑通一声,我从渔政46013船一侧的滑槽滑入大海,终于回家了。大海的怀抱如此温暖、广阔,我畅快地游动着,和船上的人类朋友们告别。

我叫“阳阳”,是一头雌性成年糙齿海豚,体长2.12米、胸围1米。我和人类朋友的相遇是在一个多月前。

4月24日,由于身体不适,我搁浅在了三亚亚龙湾青梅港海域。已经没有自主游动能力的我不停地哀嚎,烈日晒得我生疼。好在人类朋友及时发现了我,并把我送到了三亚海昌海洋生物保育中心接受救治。

在那里,他们请来了专业的兽医给我看病。原来,我胃里有渔网等大量异物,存在炎症。于是,医生当场通过手术帮我取出了异物,并进行了补水和输液等。

养病期间,我受到了无微不至的照料。为了让我尽快康复,来自社会各界的朋友们日夜陪伴我,为我加油鼓劲。我的身体也开始慢慢恢复,一天比一天更好,后来我可以自主游动了。

人类朋友陪我玩耍、喂我吃饭,我经常开心地在水里上下翻滚,表达对他们的喜爱和感谢。我现在的名字就是大家帮我取的,希望我以后都能健康阳光地畅游海洋。

前段时间,朋友们纷纷跑来告诉我,我身体恢复得很不错,很快就可以回家了。听到这个好消息,我开心极了,这几天我每天吃5公斤的食物,以保障体能,为回家做足准备。



6月8日,10多名志愿者和保育员托起糙齿海豚“阳阳”,将其放归大海。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

专门为我随时浇水,以应对高温天气。

约1个小时后,我们安全到达了三亚港务局码头。在这里,渔政46013船已经整装待命,我看到船上挂起了蓝色的横幅,上面写着“一路向阳 拥抱深蓝 糙齿海豚‘阳阳’顺利归家”。

上午11时许,渔政46013船从三亚港务局码头启程,奔赴距离三亚70海里外的海域,我将在那里回归海洋的怀抱。

朋友们告诉我,这片海域近期监测到了我的族群活动的迹象,所以把放归地点定在这里,这样我就可以更快地找到我的家人了。

下午4时40分,在众人的合力帮助下,我终于抵达了阔别已久的海洋家园。人类朋友们,感谢你们,我会想念你们的!

(本报三亚6月8日电)

海南分界洲岛旅游区连续多年邀请潜水员种植珊瑚 我在陵水种下一片珊瑚林

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

“我想看看去年我和女儿一起种下的珊瑚幼苗。”6月8日,位于陵水黎族自治县的海南分界洲岛旅游区,来自云南昆明的潜水员田思慧身穿专业潜水服,对即将开始的海底珊瑚移植活动格外期待。

当天,2025年“嘿,潜水吧!”分界洲岛潜水主题系列活动举办,来自潜水行业领域、珊瑚保育领域的专家学者等齐聚一堂,潜入海底亲手种下珊瑚幼苗,为海底世界增添新的生机。

“这已经是我们第四年来分界洲岛参加海底珊瑚移植活动了。”田思慧告诉海南日报全媒体记者,去年她通过潜水作业,成功将珊瑚苗从苗圃移植到海底构筑的人工礁体上。

穿戴好潜水设备,田思慧与女儿一同潜入海底。凭借记忆,她仔细搜寻着去年亲手栽种的那片区域,眼前是一片五彩斑斓的海底世界——粉色、棕色、

黄色、紫色的珊瑚触角肆意摆动,各种海洋生物穿梭其中。

“去年种珊瑚时,我们不仅拍了照片,还放置了号码牌作为辨认,但是珊瑚长得太快了,把号码牌都挤掉了。”田思慧说,去年移植时还略显单薄的几株珊瑚苗,如今已茁壮成长,相互交织,形成了一小片坚实的珊瑚林,其蓬勃的生命力肉眼可见。

海南分界洲岛旅游区副总经理彭雄康介绍,景区自2004年便开启了珊瑚移植保育之路。21年来,景区与科研院校紧密合作,不断探索创新保育方式,如今岛上的珊瑚覆盖率逐年攀升。成片的珊瑚礁宛如海底的“绿色城堡”,成为众多“海洋精灵”的温馨家园。“像田思慧母女这样的‘回头客’潜水员,已成为项目持续开展和效果评估的重要见证者与参与者。”彭雄康表示。

今年,田思慧与女儿再一次种下珊瑚苗。“带领女儿亲手种植珊瑚苗,亲眼



6月8日,潜水员田思慧与女儿在分界洲岛参加海底珊瑚移植活动。受访者供图

见证它们的蓬勃生长,能够让她更加懂得海洋保护的重要性。”田思慧说。

阳光的映照下,新生的珊瑚苗与蓬

勃的珊瑚林共同静卧海底,承载着人们对恢复蔚蓝生机的共同期待。

(本报椰林6月8日电)

专家学者在椰城共话新时代海洋文化建设与海洋文学发展 共探“新海洋·新生态·新美学”

叙事体系构建探析,也有当代中国海洋文化发展建设的思考,以及海洋文化传承与创新的新时代公益实践探索等。

“海南应该利用丰富的海洋资源,在海洋文化强国建设包括海洋文化的通识教育等方面给全国树立起标杆。”中国作协创作研究部副主任李朝全说。谈及海洋文学的建设路径,上海交通大学人文学院院长吴俊认为,海洋文学创作应该要与海洋强国战略结合起来,探索海洋文学IP进行数字化传播的路径。

活动现场发布了中国海洋文学年度榜(2020—2024)。“这是很有意义的一件事,选出的佳作可以启发海洋文学的

未来走向,引领作家的创作方向,同时也可为读者提供阅读指引。”李朝全说。

海南日报全媒体记者注意到,有多部海南本土作品上榜。海南省作家协会主席梅国云表示:“海南是海洋大省,拥有丰厚的文化遗产,我们的作家有得天独厚的创作条件。海南本土作品上榜对海南的作家来说也是一种激励。”他同时对中国作家协会新时代海洋文学创作与研究中心的授牌表示振奋,“近些年,海南正在着力推动海洋文学的发展,可以利用这个平台把海洋文学的创作和研究推向新的高度。”

“我在现场聆听了专家学者的真知灼见,也接触到众多海洋文学作品。这不仅让我补充了专业知识,更开阔了眼界。”前来参会的海南大学学生杨景多说。

据悉,本次活动由自然资源部、中国作家协会指导,中国作家协会创作研究部、自然资源部宣传教育中心、海洋出版社、海南省海洋厅、海南省作家协会、三沙市委宣传部、海南师范大学、海南大学主办,海南省文学院、天涯杂志社、海南师范大学文学院、海南大学人文学院、海南省海洋文学创作与研究中心、海南省韩少功创意写作中心承办。第三届新时代海洋文学学术会议分论坛及闭幕式将于6月9日举行。